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Na krajinu sa zniesol biely obláčik snehu a človek zapálil v kozube 

oheň, aby si zohrial skrehnuté ruky.  

No do domovov sa nám vkradol aj čas, keď častejšie ako inokedy 

zažíname vo svojich srdciach lásku a pohodu, keď si želáme 

šťastné a veselé Vianoce, bohaté sviatky.  

Snažíme sa pre svojich najbližších zohnať darčeky, aké si želali, 

chceme im pripraviť bohatú večeru ... 

Z oblokov, stien a zo stromčeka na nás žmurká jagavá výzdoba. 

No nezabudnime sa vyzdobiť aj zvnútra. Dôležité je predsa to, 

čo nás spája – tá rodinná láska, súdržnosť . Dôležitá je ruka, 

ktorú podávame tomu, kto ju práve teraz najviac potrebuje. 

A takou priateľskou dlaňou by sme chceli byť aj my, členovia 

krúžku Píšeme, tvoríme, informujeme. Podávame Vám ruku plnú 

nápadov, aby sme Vám skrátili nielen čas čakania pred 

rozbaľovaním darčekov (že sa ten čas predlžuje, čím sú bližšie 

Vianoce?), ale aj voľný čas počas prázdnin. Nuž, prejdite sa 

stránkami nášho školského časopisu. 

Prejeme príjemnú zábavu. 

 

   



SSSkkkôôôrrr,,,   aaakkkooo   nnnaaa   nnnááásss   dddýýýccchhhnnnuuu   

vvviiiaaannnooočččnnnééé   sssvvviiiaaatttkkkyyy   .........   

   

PPPrrreee   dddeeevvviiiaaatttaaakkkooovvv   

Možno niekto povie: „Prípravy na najkrajšie sviatky roka sú 

v plnom prúde a oni nám tu dajú rubriku že Pre deviatakov.“  

Je nám síce jasné, že každý má tých každodenných starostí už 

tak akurát..., ale je tu niečo, čo Vám možno pomôže pri 

rozhodovaní o budúcnosti.  

Príspevok na túto tému si pre Vás pripravila Vaša spolužiačka 

z IX. Timea Dutkovičová. Tá okrem iného vyspovedala aj 

minuloročných deviatakov.  

Takže – poďme na to! 

 

 

PPPrrriiijjjííímmmaaačččkkkyyy   nnnaaa   ssstttrrreeedddnnnééé   ššškkkooolllyyy   aaa   nnnááázzzooorrr   bbbýýývvvaaalllýýýccchhh   žžžiiiaaakkkooovvv   999...   rrrooočččnnníííkkkaaa   

AAAkkkýýý   jjjeee   rrrooozzzdddiiieeelll   mmmeeedddzzziii   pppííísssooommmnnnýýýmmmiii   aaa   tttaaallleeennntttooovvvýýýmmmiii///ppprrraaakkktttiiiccckkkýýýmmmiii   ssskkkúúúššškkkaaammmiii???   

   

V období od 15. marca do 30. apríla sa už tradične konajú na 

stredných školách talentové prijímacie skúšky, ktoré overujú 

športové, talentové a praktické alebo iné špeciálne schopnosti, 



zručnosti a nadanie uchádzačov o štúdium. Presný termín skúšok si 

určí každá škola zvlášť. 

Medzi študijné a učebné odbory, v ktorých školy overujú špeciálne 

schopnosti svojich budúcich žiakov patria napr.: 

- Tvorba nábytku, 

- Zubný technik,  

- Zdravotnícky záchranár, 

- Diplomovaný fyzioterapeut, 

- Masér, obchodná akadémia – bilingválne štúdium, 

- Gymnázium - bilingválne štúdium, 

- Učiteľstvo pre materské školy a vychovávateľstvo, 

- Ochrana osôb a majetku, 

- Študijné odbory a učebné odbory v strednej športovej škole, 

- Študijné odbory v konzervatóriu, 

- Skupina študijných odborov Umenie a umelecko-remeselná 

tvorba 1, 

- Skupina študijných odborov a skupina učebných odborov Umenie 

a umelecko-remeselná tvorba 2. 

Zdroj: 

https://www.minedu.sk/na-strednych-skolach-sa-zacnu-talentove-skusky/ 

 

 

 

 

https://www.minedu.sk/na-strednych-skolach-sa-zacnu-talentove-skusky/


Písomné prijímacie skúšky 

Na väčšine škôl sú prijímacie skúšky zo slovenského jazyka, 

literatúry a matematiky. Odborné školy môžu podľa zamerania 

overovať vedomosti aj z iných predmetov, ako sú napríklad 

fyzika, chémia, biológia či cudzie jazyky. 

Bez skúšok môžu školy prijať iba tých žiakov, ktorí v Testovaní 

9 dosiahli v každom predmete samostatne úspešnosť najmenej 

90%, o čom rozhoduje riaditeľ strednej školy. Pri rozhodovaní 

o prijatí taktiež zohľadní, či je uchádzač úspešným riešiteľom 

predmetovej olympiády alebo víťazom súťaže, ktorá súvisí 

s odborom vzdelávania, o ktorý sa uchádza. 

Zdroj: 

https://www.minedu.sk/na-strednych-skolach-sa-konaju-prijimacie-skusky/ 

 

Čo je duálne vzdelávanie? 

Na Slovensku bol v septembri 2015 spustený systém duálneho 

vzdelávania. Vzorom boli krajiny ako Nemecko, Rakúsko alebo 

Švajčiarsko, ktoré už roky takto vedia nadchnúť mladých ľudí 

pre odborné vzdelávanie. Práve „duál“ ti umožňuje, aby si viac 

ako polovicu času stráveného v stredoškolských laviciach mohol 

získať praktické skúsenosti pre tvoje budúce povolanie priamo 

vo firmách. Teóriu, ktorú sa naučíš v škole, si vieš ihneď 

vyskúšať v praxi.  

 

https://www.minedu.sk/na-strednych-skolach-sa-konaju-prijimacie-skusky/


Čo „duálne“ pre teba znamená? 

To, že 50% tvojho vzdelávania stráviš priamo v jednom 

z podnikov a zvyšok v škole. Praktické vyučovanie absolvovuješ 

u odborníkov z praxe. Po ukončení 4-ročného (prípadne 3-

ročného) vzdelávania získaš maturitu/výučný list a aj certifikát 

odbornej spôsobilosti.  

Zdroj: 

https://slowakei.ahk.de/sk/vzdelavanie/dualpro-pre-ziakov/co-je-dualne-vzdelavanie 

 

Citáty a básne 

„Mať kapacity na učenie je dar, byť schopný učiť sa je zručnosť, 

chcieť sa niečo naučiť je voľba.“ (Brian herbert) 

 

 

 

 

 

 

  

„Život je niekedy nevyspytateľný ale zároveň tak krásny. V našom 

živote je síce veľa prekážok, ale je len na nás ako sa k ním postavíme, 

či s úsmevom, či so sklesnutou hlavou, každý si vyberie tú svoju 

cestu. Niekedy je potrebné zmeniť celý plán, aby sme sa dopracovali 

k výsledku. Nie je to vždy ľahké.“ (neznámy autor) 

https://slowakei.ahk.de/sk/vzdelavanie/dualpro-pre-ziakov/co-je-dualne-vzdelavanie


Na záver ... 

Na konci každého roka (či už kalendárneho alebo toho školského) by 

sme si mali uvedomiť, že ten čas letí rýchlosťou svetla, a že každým 

rokom sme čoraz bližšie k dospelosti. Skúsme sa každým rokom 

správať čoraz uvedomelejšie a učme sa niesť  zodpovednosť za naše 

činy. Buďme  dobrým príkladom mladším spolužiakom a ukážme im tú 

správnu cestu, po ktorej sa dá kráčať. Šírme radosť a úsmev v našom 

okolí. Správajme sa k ostatným tak ako chceme aby sa správali iní 

k nám. Rešpektujem autoritu učiteľov, akceptujme  názorovú 

odlišnosť, vážme si seba samých. Pretože kto si neváži sám seba, 

nedokáže si vážiť iných. Buďme každý deň lepším človekom. 

Spracovala: Timea Dutkovičová, IX.C 

 

 

 

 

 

                          

 

 

 

 

   



OOObbbrrraaadddyyy   aaa   zzzvvvyyykkkyyy   nnnaaaŠŠŠiiiccchhh   ppprrreeedddkkkooovvv   
nnniiieeellleeennn   nnnaaa   ssslllooovvveeennnssskkkuuu   
(((aaa   čččooo   dddnnneeesss???)))   
 

Vianoce sú jedny z najobľúbenejších sviatkov na svete. Všetci 

poznáme pár vianočných tradícií,  ako je napríklad dávanie darčekov, 

ozdobovanie stromčeku, kapor vo vani, atď... 

Ale rozmýšľali ste niekedy odkiaľ pochádzajú?  

Dnes sa teda pozrieme na 5 najznámejších vianočných tradícií a ich 

pôvod. 

 

1. Vianočný stromček 

 

Pravdaže musíme začať s vianočným stromčekom. Cez Vianoce 

sa ozdobujú jedle, borovice, smreky ale aj iné druhy stromov. 

Ozdobujú sa  bobuľkami, svetielkami a  hviezdou na vrchu. 

Výzdoba stromčekmi alebo inými rastlinami bolo známe už v 

starovekom Egypt, Ríme a tiež u Vikingov a Keltov. Ale za 

klasickú tradíciu ozdobovania stromčeka môžeme poďakovať 

Nemecku. Tam sa táto tradícia zrodila v 16. storočí. 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Rozdávanie darčekov 

 

Musíme si priznať, že na Vianoce sa najviac tešíme na darčeky 

od rodičov a starých rodičov. Vianoce bez darčekov by neboli 

ani právé Vianoce. Rozdávanie darčekov je starý pohanský zvyk, 

ktorý zostal s nami dodnes. Neskôr túto pohanskú tradíciu 

začali používať aj kresťania.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Santa Klaus 

 

Každý počul o Santa Klausovi. Santa je legendárna postava, 

ktorá každé Vianoce prináša deťom celého sveta darčeky. Keď 

ste však boli zlí, tak vám, podľa tradície, prinesie uhlie. Ale kto 

bol naozajstný Santa Klaus? Svätý Nikolas, alebo ako sa u nás 

hovorí, svätý Mikuláš bol kresťanský biskup z Myry. Pomáhal 

chudobným a vďaka tomu dobrému skutku sa jeho legenda 

sformovala do dnešného milovaného Santa Klausa. 



 

 

Rozprávali sme si o vianočnom stromčeku, rozdávaní darčekov, 

o imele a o Santa Klausovi. To všetko robí Vianoce krásnymi 

vlastne takmer všade na svete.  Ale existujú tradície, ktoré sú 

typické pre Slovensko. 

Tak poďme domov. 

 

 

 

 

4. Imelo   

 

 

 

Imelo je symbol šťastia a hojnosti, a určite ste počuli, že keď 

sa párik postaví pod imelo, dvojica si musí dať bozk. Touto 

rastlinou často ozdobujeme počas Vianoc naše domovy. Ale 

odkedy sa to traduje? Táto tradícia prišla až zo starovekého 

Grécka. Používala sa aj počas Saturnálie (staroveký rímsky 

sviatok na počesť boha Saturna), a svadbách. 

 

5. Šupina z kapra 

 

Niektorí z nás už mali kapra vo vani. A nielen to. Dali sme si aj 

šupinu z kapra pod obrus. Šupiny z kapra symbolizujú bohatstvo. 

Často sa  namiesto šupín dávajú aj peniaze, a niekedy chlieb.  

 

 

 



Štedrovečerná večera 

Vyvrcholením bola bohatá večera. Podľa zvykov sa začínala pri 

východe prvej hviezdy a jej zjavenie sa oznamovalo streľbou 

i zvonením zvonov. Vtedy sa na stole zapaľovala sviečka. Celý deň sa 

držal pôst.  

Ešte pred večerou bolo treba urobiť obrady, ktoré mali rodinu 

ochrániť pred zlými duchmi a trápeniami, pole a záhradu pred 

pohromami a statok pred chorobami. 

   

Večera sa začínala modlitbou. Najstarší člen rodiny potrel každému 

pri stole čelo medom, aby boli po celý rok zdraví. Do kútov sa hádzali 

orechy pre rodinné šťastie. Nohy stola boli zviazané špagátom, aby 

rodina držala pohromade.  

Počas večere nik nemohol vstávať od stola. Pod obrus sa kládli 

peniaze, čo malo zabezpečiť bohatý nasledujúci rok. 

Na stole sa nesmeli nachádzať ostré predmety, aby sa predchádzalo 

hádkam. 

Prestrel sa jeden tanier navyše – pre náhodného pocestného i na 

pamiatku tých, čo zomreli.  

Každý člen rodiny naprieč rozkrojil jablko. Keď mal jadrovník tvar 

hviezdy, znamenalo to šťastný rok a zdravie, keď sa objavil krížik, 

veštilo to rok so starosťami. 

 

Toto bolo len pár vianočných tradícií. Ale to najdôležitejšie cez 

Vianoce nie je to, akým spôsobom budete tráviť čas s rodinou, ale to, 

že budete tráviť čas s rodinou. Prajeme šťastné a veselé! 

 

Spracovala: Nefeli Marinaki, VIII.C 

 

 

 

   



 
 

Kým mamKa pripraví maŠKrty,  

otec prinesie stromček ... 

Čoje to? 

 Prišiel k nám biely kôň, zaľahol nám celý dvor. (hens) 

 Prišiel k nám hosť, spravil nám most, bez sekery bez dláta, a 

predsa je pevný dosť. (zárm) 

 Každé ráno veselo ťahá spáča z postele. Za tú službu 

nevďačníci hneď ho kliknú po palci. (kídub) 

 Nikdy sa neumýva, predsa čistý býva. (hens) 

 V povetrí lieta, leží na zemi, na strom si sadá, ale vták neni. 

(hens) 

 Neje a nepije, bez farbičiek maľuje. (zárm) 

 Prišla k nám potovora, nazrela do dvora, na každom kolíčku 

nechala trošíčku. (amiz) 

 Stojí v izbe zebra, čo má teplé rebrá. (rotáidar) 

 Do čoho nevyvŕtaš dieru? (ydov od) 

 Poznám jeden domček. V ňom päť bratov býva. Každý sa vo 

svojej izbičke 

ukrýva. 

(akčivakur)  

 



Zdroj: 

http://www.pozaskolu.sk/static/citanie/rozpravka/malovanecitanie/zima.pdf 



 

No zima, to nie sú iba Vianoce  
    

 

Prázdniny – čas zábavy a  

              oddychu!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Čoje to? 

 Prišiel k nám biely kôň, zaľahol nám celý dvor. 

(hens) 

 Prišiel k nám hosť, spravil nám most, bez 

sekery bez dláta, a predsa je pevný dosť. 

(zárm) 

 Každé ráno veselo ťahá spáča z postele. Za tú 

službu nevďačníci hneď ho kliknú po palci. 

(kídub) 

 Nikdy sa neumýva, predsa čistý býva. (hens) 

 V povetrí lieta, leží na zemi, na strom si sadá, 

ale vták nie je. (hens) 

 Neje a nepije, bez farbičiek maľuje. (zárm) 

 Prišla k nám potovora, nazrela do dvora, na 

každom kolíčku nechala trošíčku. (amiz) 

 Stojí v izbe zebra, čo má teplé rebrá. 

(rotáidar) 

 Poznám jeden domček. V ňom päť bratov býva. 

Každý sa vo svojej izbičke ukrýva. (akčivakur)  



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

A na záver? 
Sú tu najkrajšie sviatky v roku. Každý z nás má nejaké 

očakávania, túžby. Je to fajn, pretože bez snívania by ľudstvo 

nekráčalo „vpred“.  

No aspoň na chvíľu sa zastavme. Obzrime sa vôkol seba, 

podajme ruku tomu, kto ju potrebuje, staňme sa jeden druhému 

oporou, alebo si toho druhého aspoň vypočujme. Svet bude 

zrazu  aspoň o trochu lepší.  

A Vianoce? Tie budú jagavejšie a určite aj bohatšie. Pretože 

bohatstvo, to nie je veľa peňazí, drahý darček ..., ale radosť 

v očiach, úsmev na tvári, blízki okolo stola, teplo ohňa z kozuba, 

mihotavé svetlo sviečky ... 

Bohatstvo – to sú Vaše sny.  

Tak snívajte!    (A nielen počas Vianoc!) 

 

 
 

 
 

 

To Vám prajú členovia redakčnej rady krúžku 

Píšeme, tvoríme a informujeme.  


